

# 李克强在国家科技教育领导小组第二次全体会议上强调 让贫困家庭的孩子 有公平的上升通道和向上的希望 引导支持一批有条件的高等院校建设一流大学和一流学科

据新华社北京12月4日电 12月3日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开国家科技教育领导小组第二次全体会议,研究科技创新2030—重大项目,听取国家中长期教育改革和发展规划纲要中期总结评估情况汇报,谋划今后五年教育改革发展。

会上,科技部、教育部分别作了汇报,国家科技教育领导小组成员进行了讨论。李克强说,“十二五”时期我国科技和教育事业取得显著成效,有力支撑了经济社会发展大局。“十三五”时期科技教育发展要有新突破,必须在实施科教兴国战略中更好贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,更好发挥科教对增强发展新动能、提高发展

质量效益、提升国民素质、促进社会进步的重要作用,努力保持经济中高速增长、迈向中高端水平。

李克强说,顶住当前经济下行压力稳增长,加快转变发展方式调结构,跨越“中等收入陷阱”和实现“两个一百年”奋斗目标,都要靠创新驱动发展,必须远近结合、梯次接续,从全局上做好前瞻部署。

一要面向世界科技前沿和经济社会发展主战场,在国家战略必争领域超前布局,选择实施一批牵一发动全身的重大科技项目和重大工程,让更多中青年领军人才担当大任。把基础研究和应用研究更好结合,聚焦核心关键技术加强攻关,力争取得重大颠覆性创新和群体性技术突破,努

力塑造先发优势、实现引领发展。

二要广泛运用众创、众包、众扶、众筹,推动大众创业、万众创新,汇聚全社会的资源和“智源”,调动大中小企业和各类创新主体积极性,推动新兴产业成长,形成尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围,使重大科技突破有广阔的土壤沃土。

三要加快科技体制创新,既要加大统筹力度,打破条块分割、部门局限,集中力量协同攻坚,又要充分发挥市场机制作用,推进产业链、创新链、资金链有机融合,形成多元投入格局,建立“沿途下蛋”机制,迈出成果边应用、不断提升科技资源配置和科技创新效率。

四要搭建国际科技合作的重要平

台,不仅支持本土高端人才勇攀高峰,还要注重吸引海归人才、外国人才来华开展科研联合攻关,拓展开放合作的深度和广度。

李克强指出,“十三五”时期我国教育改革发展面临新的繁重任务,必须在保障教育公平和提升教育质量上下大功夫。要通过深化改革加快发展,进一步缩小教育资源配置的城乡、区域、校际差距,特别是要加强中西部农村教育能力建设,使更多的孩子能受到良好的基础教育。要加快职业教育发展,继续扩大重点大学面向农村地区定向招生规模,提高农村学生比例,让贫困家庭的孩子有公平的上升通道和向上的希望。把提升教育质量放在更加突出的

位置,不断提高教育教学、基础研究水平和创新能力,聚焦重点、区分层次,引导支持一批有条件的高等院校,建设一流大学和一流学科,使其能够在国际上竞争高下。同时要继续鼓励社会力量办学,加强教育国际合作。努力建设结构合理、素质优良的教师队伍。加快推进教育现代化,使教育为全面建成小康社会提供支撑。

李克强强调,科教事业是系统工程,涉及到方方面面,国家科教教育领导小组成员单位要抓好战略布局、政策统筹和重大项目推进,破除体制障碍,推动科技教育形成合力,与经济社会发展深度融合,在国家现代化事业中再绘美好新篇章。

## 石泰峰任江苏省代省长

新华社南京12月4日电 江苏省十二届人大常委会第十九次会议12月4日上午举行第三次全体会议,会议表决通过,任命石泰峰为江苏省人民政府副省长,代理江苏省人民政府省长职务。

两判死缓、一判死刑  
雍奎魁羁押7年无罪释放



12月4日,雍奎魁(中)接受法庭宣判。

当日,吉林省高级人民法院在通化市宣判雍奎魁涉嫌杀人一案。经终审宣判,被告人雍奎魁无罪。在看守所办完手续后,被羁押7年多的雍奎魁终于无罪释放。

雍奎魁涉嫌杀人一案,通化市中级人民法院两次判死缓,一次判死刑。吉林省高法认为事实不清、证据不足,两次发回重审,近期依法开庭审理此案,发现存有诸多疑点,故依法做出无罪判决。

有专家指出,此案宣判无罪,摈弃了以往“疑罪从有”“疑罪从挂”的观念,将“疑罪从无”真正落到了实处,体现了司法进步。

## 中国科协等七部门联合发布 发表学术论文“五不准”

据新华社北京电 记者3日从中国科协获悉,为加强抵制学术不端行为,中国科协、教育部、科技部、国家卫生计生委、中科院、工程院、国家自然科学基金委员会共同研究制定并于近日发布了《发表学术论文“五不准”》。

“五不准”包括不准由“第三方”代写论文;不准由“第三方”代投论文;不准由“第三方”对论文内容进行修改;不准提供虚假同行评审人信息;不准违反论文署名规范。

今年发生多起国内部分科技工作者在国际学术期刊发表论文被撤稿事件,对我国科技界的国际声誉带来极其恶劣的影响。

《发表学术论文“五不准”》明确指出,“五不准”中所述“第三方”指除作者和期刊以外的任何机构和个人。“论文代写”指论文署名作者未亲自完成论文撰写而由他人代理的行为。“论文代投”指论文署名作者未亲自完成提交论文、回应评审意见等全过程而由他人代理的行为。

## 陕西两家乳品企业 召回问题婴幼儿奶粉

新华社西安12月4日电 (记者李华)记者4日从陕西省食品药品监督管理局了解到,陕西两家乳品企业生产的婴幼儿奶粉,经国家食品质量安全监督检验中心检验,有两个批次的产品不合格。目前两家企业已发布召回公告,要求立即下架。

两个不合格产品分别是陕西雅泰乳业有限公司在2015年9月23日生产的批号为15092301的宝乐滋金牌装优护婴儿配方羊奶粉,规格为每听800g;陕西金牛乳业有限公司生产的金贝美多900克(1段)金装婴幼儿配方羊奶粉,其生产日期2015年10月27日,生产批号YJ19G151027A。两个产品均因检测出阪崎肠杆菌项目不符合国标,被要求下架、停止销售,并立即实施产品召回。

据了解,阪崎肠杆菌是肠杆菌科的一种,能引起严重的新生儿脑膜炎、小肠结肠炎和菌血症,死亡率高达50%以上。

## 明年高考将有26个省份 使用全国统一命题试卷

据新华社北京12月4日电 教育部高校学生司副司长王辉4日表示,目前增加使用高考全国卷省份的任务基本完成。安徽、福建等8省份已申请2016年起使用全国卷。全国卷使用省份将从2014年的15个增加到2016年的26个。

据了解,2014年,使用全国统一命题高考试卷的省份为15个,2015年起增加了江西、辽宁和山东3个省份。一些专家表示,“全国一张卷”将为后续很多改革奠定基础,如异地高考问题,打破分省录取、打破录取批次、实现一档多投等。



屠呦呦出发领取诺奖

12月4日,在北京首都国际机场,诺贝尔奖获得者、中国科学家屠呦呦出发前往瑞典领奖。

新华社发(国家中医药管理局供图)

## 我国高等教育在校生规模居世界第一

新华社北京12月4日电 记者4日从教育部获悉,截至2014年底,全国共有普通高校2529所,其中本科院校1202所,高职院校1327所,高等教育毛入学率达到37.5%,各类高等教育在学总规模3559万人,居世界第一。

4日,教育部举行《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》中期评估高等教育专题报告发布会。

改革和发展规划纲要(2010—2020年)中期评估高等教育专题报告发布会。

教育部高等教育司司长张大良表示,教育规划纲要颁布5年来,特别是十八大以来,我国高等教育大众化水平稳步提高,服务经济社会发展能力显著增强,办学实力和国际竞争力不断提升。

高等教育评估组组长邬大光说,2010年至2014年,全国普通高校教职工总数从215.7万人增加到233.6万人。专任教师从134.3万人增加到153.5万人,专任教师占教职工总数的比例从2010年的62.26%提高到2014年的65.71%。评估报告指出,2000年至2014

年,高校录取人数的年增长率平均为10.7%,录取率由59%提高到74.33%。每10万人口平均在校大学生数增幅超过3倍,毕业生占当年新增城镇人口比例从12.86%提高到61.62%,高校毕业生已经成为促进经济社会发展的重要生力军。

## 三大专项政策助力寒门出贵子

据新华社北京12月4日电 记者4日从教育部新闻发布会上获悉,2014年,“国家专项计划”“高校专项计划”和“地方专项计划”在农村贫困地区招生人数达到6.9万人,“寒门学子”就读重点高校的机会得以增加。

近年来,如何提高农村贫困地区学生上重点大学的机会问题已成为教育公平乃至社会公平的焦点。2012年至2014年,由本科一批招生学校承担的“国家专项计划”、由教育部直属高校和其他自主招生试点高校承担的“高校专项计划”以及由各省(区、市)本地所属重点高校承担的“地方专项计划”相继应运而生。

“这三个专项计划的共同亮点在于,相关重点大学根据各自情况,降低数字不等的高考录取分数线,从而让更多来自贫困地区的农家子弟有接受更优质本科教育的机会。”评估工作领导小组组长、中国科学院副院长丁仲礼评价说。

通过实施三大专项计划,重点高校招收的农村贫困地区学生的规模迅速扩大,从2012年增加1万名,上升至2014年增加6.9万名。2014年,211、985高校的新生中,每万名学生中农村学生人数比2013年分别增加200人、220人,农村贫困地区学生进入重点高校机会得以增加。

“专项政策在缓解贫困地区学生上重点高校难的问题同时,向全社会释放了政府着力推进教育公平的积极信号。”评估项目课题组组长、中国科学院科技政策与管理研究所所长赵兰香4日在介绍评估总体结论时说。

相关专家也指出,部分来自农村贫困地区的专项生由于基础教育没跟上,通过特殊照顾方式进入重点大学,在学业、社会交往等方面面临较大的困境,就业压力大,未来出路面临很大风险,对专项政策的效果可能会造成负面影响。

赵兰香则认为:“促进更大范围内的城乡基础教育公平,可能才是解决这个问题的根本途径。”

今日关注·高等教育评估报告



弘扬宪法精神 各地开展法制宣传活动

12月4日,湖北省保康县公安局民警向市民介绍当地普法成果。当日是我国第二个国家宪法日,全国各地开展形式多样的法制宣传活动。

新华社发(陈泉霖 摄)

## 省农科院携83项资料 参展“热博会”

省农科院2015年海南(儋州)热带农业成果博览会参展农牧新品种(无实物展出)图片汇总

序号	参展内容	展出单位	备注
1	文昌鸡		
2	五指山猪国家级保种场	畜牧兽医所	
3	特种食用野生黄金		
4	实验动物猪小型五指山猪		
5	越南紫薯		
6	三杞宁		
7	高粱14		
8	云淮1号	粮食作物所	
9	鲜玉糯4号		
10	桂花1026		
11	蟹兰	热带园艺所	
12	兜兰		

时间:2015年12月10日——11日  
地点:儋州市光村雪茄风情小镇  
咨询电话:13907687679 13907578600

序号	参展内容	展出单位	备注
1	五指山野山鸡及标准化养殖技术		
2	文昌鸡规模化绿色饲养技术		
3	种鹅及季节保种场		
4	五指山猪国家级保种场		
5	海南猪及标准化养殖技术		
6	海南黑山羊舍饲技术		
7	黑山羊舍饲育肥全价饲料配制技术		
8	菌草(牧草)饲养禽畜技术		
9	云淮1号栽培技术		
10	作为秸秆内蒸熟化处理技术		
11	胡椒快速脱皮技术		
12	海南热带特色水果新型节能干燥技术	农产品加工设计所	
13	海南粉皮“藏鲜保水”		
14	槟榔茶饮料技术		
15	龙眼贮藏调节技术		
16	“槟榔1号”等荔枝新品种及高效栽培等关键配套技术		
17	莲雾新品种及其配套栽培技术		
18	火龙果新品种及其配套栽培技术		
19	红肉榴莲新品种及其配套栽培技术		
20	台农16号、金菠萝等新品种及其配套栽培技术		
21	台农系列菠萝组培快繁技术		
22	裸花紫珠无菌播种与快速组培繁殖方法	热带园艺所	专 技 术
23	蔬菜根结线虫综合防控技术		
24	拟茎线虫-热带作物微生物互作关系研究		
25	大棚蔬菜小菜蛾抗药性检测及综合防控轻简化实用技术		
26	甜瓜主要病虫害绿色防控技术 集成与示范推广	植物保护所	
27	热带特色蔬菜重大病虫害防控技术研究与示范		
28	冬瓜嫁接栽培技术		
29	番茄嫁接栽培技术		
30	淮山水压法挖薯 (国家实用新型专利:一种淮山采挖装置)	蔬菜所	专利技术